
Die Befristung nach dem TzBfG 
■ Befristung mit und ohne Sachgrund 
■ SchriŌformerfordernis in der Praxis 
■ "Formfallen" beim Abschluss und bei der Verlängerung von befristeten Verträgen 
■ Vorsicht: Zuvor‐BeschäŌigung bei der Befristung ohne Sachgrund  
■ Folgen unzulässiger Befristung 
■ Besonderheit: Befristung bei älteren Arbeitnehmern 
■ Kündigung während der Befristung 
■ InformaƟonspflicht des Arbeitgebers 
■ Arbeitsgerichtsprozess: Klagefrist, Beweislast usw. 
■ Beteiligung des Betriebsrats bei Abschluss und Beendigung befristeter Arbeitsverträge 
 
 

Teilzeitarbeit im Betrieb nach dem TzBfG 
■ Teilzeitanspruch nach § 8 TzBfG 
■ Anspruch auf Verringerung oder Erhöhung der Arbeitszeit 
■ Fristen und Geltendmachung von Teilzeitarbeit 
■ Ablehnungsrecht des Arbeitgebers aus betrieblichen Gründen 
■ Kündigungsverbot 
■ Beteiligungsrechte des Betriebsrats 
■ Durchsetzungsmöglichkeiten vor Gericht (ggf. auch im Eilverfahren) 
■ Aktuelle Rechtsprechung 
 
 

Bundeselterngeld‐ und Elternzeit nach dem TzBfG 
■ Anspruchsvoraussetzungen 
■ Form und Frist 
■ Bezugszeitraum, Verlängerungsmöglichkeiten 
■ AuskunŌspflichten 
■ Elterngeld und Elterngeld Plus 
■ AuŌeilung des Anspruchs unter den Eltern 
■ Beanspruchung der Partnermonate 
■ Erforderlichkeit der ZusƟmmung des Arbeitgebers 
■ TeilzeiƩäƟgkeit während der Elternzeit 
■ Kündigungsschutz während der Elternzeit 
■ Rückkehr aus der Elternzeit 
 
 
 

Pflegezeit nach dem TzBfG 
■ Voraussetzungen, Dauer und Fristen 
■ Beginn und Ende des Sonderkündigungsschutzes 
■ Sozialversicherungsrechtliche Absicherung 
■ Beteiligungsrechte des Betriebsrates 
 
 

Familienpflegezeitgesetz 
■ Voraussetzungen, Dauer und Finanzierung 
■ Beginn und Ende des Sonderkündigungsschutzes  

PfA PrakƟkerforum Arbeits‐ und WirtschaŌsrecht GmbH 

Befristung, Teilzeit, Elternzeit und   
Pflegezeit nach neuestem Recht 

Erfahren Sie das WichƟgste zu: 

Teilzeitarbeitsverhältnisse und befristete Arbeitsverträge sind aus der Arbeitswelt nicht mehr wegzudenken. Den Arbeitgebern 

gibt die Möglichkeit der Befristung von Arbeitsverhältnissen mehr Flexibilität bei der Personalplanung. Arbeitnehmer erhalten 

über ein befristetes Arbeitsverhältnis die Chance auf den beruflichen EinsƟeg oder NeueinsƟeg. Möglich ist Teilzeitarbeit in 

allen Berufsgruppen, auch bei qualifizierten TäƟgkeiten und leitenden PosiƟonen unabhängig von Alter oder Geschlecht. Befris-

tete Arbeitsvertragsverhältnisse sowie die BeschäŌigung in Teilzeit stellen demnach heutzutage keine Besonderheit mehr dar. 

In der Praxis herrschen jedoch oŌ frappierende Unkenntnis und Unsicherheit über die korrekte Anwendung der speziellen Vor-

schriŌen des Teilzeit- und Befristungsgesetzes. Auch die höchstrichterliche Rechtsprechung auf diesem Gebiet wird eher bei-

läufig zur Kenntnis genommen. 

Daher werden Sie im ersten Teil dieses Seminars umfassend mit den Problemen des befristeten Arbeitsvertrages vertraut ge-

macht. Betriebsräte sollten in der Lage sein, ihre Kollegen korrekt darüber zu informieren, wann und in welcher Form eine Kla-

ge vor dem Arbeitsgericht gegen eine vermeintlich oder tatsächlich unwirksame Befristung erhoben werden muss. Personalver-

antwortliche müssen die formellen und materiellen Hürden bei Abschluss eines befristeten Arbeitsvertrages kennen, um kos-

tenträchƟge Fehler zu vermeiden. Alle Beteiligten müssen zur Wahrung ihrer Rechte nicht nur über die aktuelle Gesetzeslage, 

sondern natürlich auch über die neueste Rechtsprechung der Arbeitsgerichte umfassend und zeitnah informiert sein.  



Allgemeine organisatorische Hinweise: 

Das Seminar richtet sich an alle Arbeitgeber, FührungskräŌe mit Personalverantwortung und Lei-

ter der Personal- und Rechtsabteilungen sowie an Betriebs- bzw. Personalratsmitglieder, die ne-

ben Befristungen und Teilzeitwünschen auch über Fragen zur Eltern- und Pflegzeit beraten und 

entscheiden müssen Die in diesem Seminar vermiƩelten Kenntnisse sind gemäß § 37 Abs. 6 Be-

trVG / § 46 Abs. 6 BPersVG erforderlich.  

Teilnehmerkreis 

Veranstaltungsablauf 

Der Seminarbeginn ist bei allen Veranstaltungsterminen für 9.00 Uhr vorgesehen und mit einem 

Begrüßungskaffee ab 8.45 Uhr vor unserem jeweiligen Tagungsraum verbunden. Die Veranstal-

tungen werden für ein gemeinsames MiƩagessen und zwei Kaffeepausen unterbrochen Das Se-

minarende ist jeweils für 17.00 Uhr vorgesehen. 

Zimmerreservierung 

Für Teilnehmer an diesem Seminar steht im Tagungshotel ein begrenztes ZimmerkonƟngent zu 

unseren SonderkondiƟonen zur Verfügung. Wenn Sie übernachten möchten, dann geben Sie 

uns bescheid und wir kümmern uns gerne um die Buchung eines Zimmers. 

Unsere Referenten 

Unsere Trainer und Referenten sind erfahrene Richter aus allen Instanzen der Arbeitsgerichtsbar-

keit sowie versierte Fachanwälte für Arbeitsrecht. Alle Referenten verfügen über methodisch 

didakƟsche Kompetenz und langjährige Praxiserfahrung auf ihrem Fachgebiet. 

Maßgeschneiderte Weiterbildung für Ihren Erfolg 

 

Das PrakƟkerforum Arbeits- und WirtschaŌsrecht zählt bundesweit zu 

den führenden Anbietern von beruflicher Weiterbildung und blickt auf 

mehr als 25 Jahre erfolgreiche TäƟgkeit als SchulungsgesellschaŌ zu-

rück.  

Einer unserer TäƟgkeitsschwerpunkte besteht in der KonzepƟon und 

Durchführung von Inhouse-Schulungen. Wir passen auf Wunsch The-

men und Inhalte Ihrem speziellen Weiterbildungsbedarf an oder entwickeln maßgeschneiderte Qualifizie-

rungslösungen für Ihr Unternehmen. Sie erhalten von der Bedarfsanalyse, über die Ausarbeitung der betriebli-

chen Schulungsmaßnahme und der betriebsinternen Ausschreibung, bis hin zur kompleƩen OrganisaƟon, 

Durchführung und EvaluaƟon der Fortbildung alles aus einer Hand. Unsere Trainer und Referenten verfügen 

alle über herausragende methodisch didakƟsche Kompetenz und langjährige Praxiserfahrung in ihrem Fachge-

biet. 

Wir würden uns freuen, Sie mit maßgeschneiderten Inhouse Schulungen dabei zu unterstützen, Ihre Mitarbei-

ter fit zu machen! Anfragen richten Sie biƩe an inhouse@pfa‐arbeitsrecht.de. Wir werden Ihnen umgehend 

ein unverbindliches und kostenfrei Angebot erstellen.   



Befristung, Teilzeit, Elternzeit und   
Pflegezeit nach neuestem Recht 

Anmeldeformular  
biƩe ausfüllen und faxen an: 0 22 34 / 69 43 45 oder online anmelden! 

Teilnehmergebühr 490,00 € 
Alle Preise zzgl. MwSt. Der Rechnungsbetrag ist voll von der Steuer 

abzugsfähig, wenn bezahlt. 

Die Teilnehmergebühr enthält 
Tagungsgetränke, Kaffeepausen, Snacks zu den Kaffeepausen, das 

MiƩagessen, die umfangreichen Seminarunterlagen, sowie ein 

TeilnehmerzerƟfikat. 

Teilnahmebedingungen 
Anmelden können Sie sich mit dem nebenstehenden Anmeldefor-

mular (gegebenenfalls kopieren). Nach der Anmeldung erhalten Sie 

Ihre AnmeldebestäƟgung und Rechnung. Durch die Anmeldung 

entsteht ein rechtsgülƟger Vertrag. Bei Nichterscheinen des Teil-

nehmers bzw. einer Abmeldung innerhalb von 21 Kalendertagen 

vor der Veranstaltung wird die gesamte Teilnahmegebühr fällig. Es 

ist jederzeit möglich, kostenfrei eine Ersatzperson zu benennen. Der 

Veranstalter behält sich Referenten wie Themenänderungen vor. 

Mit Ihrer UnterschriŌ geben Sie Ihre Einwilligung, dass Bilder, die 

auf der Veranstaltung von Ihnen gemacht werden, veröffentlicht 

werden dürfen. 

Hinweis zum Datenschutz 
Ihre Daten werden für die interne Weiterbearbeitung Ihrer Buchung 

verwendet. Darüber hinaus werden sie für Zwecke der postalischen 

oder digitalen Werbung für unsere Veranstaltungen genutzt. Selbst-

verständlich können Sie der Verwendung Ihrer personenbezogenen 

Daten für Zwecke der Werbung jederzeit widersprechen. Wenden 

Sie sich hierzu einfach an u. g. Adresse oder schreiben Sie uns eine 

Mail an info@pfa-arbeitsrecht.de. 

Sie haben noch fragen?  
Wir helfen Ihnen gerne weiter! 

seminare@pfa-arbeitsrecht.de 

(+49)0 22 34 / 69 45 25 

OrganisaƟon und Durchführung 
PfA PrakƟkerforum Arbeits- und  

WirtschaŌsrecht GmbH 

Zur Mühle 2-4 

50226 Frechen 

 

Sitz der GesellschaŌ ist Frechen 

Amtsgericht Köln, HRB 53619 

QR-Code scannen  
und Online anmelden! 

1. Teilnehmer: 

Name, Vorname 

Abteilung, PosiƟon 

2. Teilnehmer: 

Name, Vorname 

Abteilung, PosiƟon 

AnschriŌ: 

Firma 

Straße 

PLZ/ Ort 

E-Mail (wichƟg für kurzfrisƟge Infos und weitere Veranstaltungshinweise) 

Telefon     Telefax 

Mit meiner UnterschriŌ erkenne ich die rechts stehenden Teilnahmebedingungen an. 

Datum     UnterschriŌ 

Mobil (Für kurzfrisƟge Änderungen zu Ihrer Veranstaltung) 

Übernachtung von    bis 

Anzahl der Mitarbeiter im Betrieb 

Seminaranmeldung für biƩe ankreuzen 

Donnerstag, den 16. Mai 2019, 
in StuƩgart 

Dienstag, den 18. Juni 2019,  
in Leipzig 

Donnerstag, den 11. Juli 2019,  
in Hamburg 

Dienstag, den 24. September 2019, 
in Mannheim  

MiƩwoch, den 30. Oktober 2019, 
in Berlin 

Dienstag, den 19. November 2019, 
in Köln 

Dienstag, den 10. Dezember 2019, 
in Frankfurt am Main 

 

 


